2025年8月4日 星期-

(农历乙巳年闰六月十一) 第12367期

今日8版





河北经济日报微信





河北经济日报微博

HEBEI ECONOMIC DAILY

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号: CN 13-0023 邮发代号: 17-4

牢记嘱托 感恩奋进 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

百姓看病有"医"靠 保定: 医疗协同零距离

最河北 奋进路•发展图景

7月18日早上7时54分,北京儿 童医院肿瘤外科主任医师秦红和同事 乘坐的G485次高铁缓缓驶入保定东 站。从北京来保定坐诊,这已是北京 儿童医院专家团队的常态。

北京专家驻点保定

早在15年前,秦红就已经与保定 结缘,对当时的保定市儿童医院进行 帮扶,2015年北京儿童医院正式托管 保定市儿童医院,更名为北京儿童医 院保定医院,她来保定坐诊的次数就 更加频繁了。

"2018年,北京儿童医院在保定 医院成立了一个肿瘤外科病房,我们 科每周工作日都有副主任医师以上的 专家来保定指导工作。"秦红告诉记 者,北京儿童医院保定医院的患者来 自全国各地。

据不完全统计,仅北京儿童医院 保定医院肿瘤外科2024年就接诊了 890个患者,这些单靠他们这些北京 专家是做不过来的。因此"传帮带"也 是北京专家的一项重要使命。

北京儿童医院保定医院肿瘤外科 主任孟德光,作为秦红带出的"徒弟", 已经在科室独当一面了,目前该科室 能够独立完成三四级手术。

在保定,有北京专家驻点出诊的 医院,可不只有北京儿童医院保定医 院一家。2022年,中国中医科学院广 安门医院保定医院(以下简称"广安门 医院保定医院")正式挂牌,也迎来了 广安门医院北京专家的入驻。

7月21日下午,在广安门医院保 定医院的心血管科,刚刚从北京赶到 保定的广安门医院心血管科主任医师 石洁,正在为患者陈先生把脉。

作为"老保定人",陈先生多年前 曾经有过不愉快的进京就诊经历。"过 去去北京看病,路上旅途折腾,挂号困 难,提前半个月都不一定能挂上。"谈 起进京就医,他感慨颇多。

在得知原来的保定市第一中医院 正式挂牌中国中医科学院广安门医院 保定医院,北京专家常驻坐诊的消息 后,陈先生坚定地选择在"家门口"看 病。"最起码看病方便,守着家门口,挂



广安门医院心血管科主任医师石洁(女)正在工作。 通讯员 郝茹萍 摄

号方便,还有北京专家,而且本院大夫 的诊治能力也在提升。"

作为连续驻点的北京专家,石洁 坦言在北京和保定的诊疗思路是一样 的。"专家驻点出诊的优势,就是让保 定及周边患者更便捷地享受优质医疗 资源,让优质医疗触手可及,患者不再 因距离和成本放弃优质医疗。"石洁认 为,北京专家主动下沉不仅能够解决 外地患者进京"看病难"的问题,还能

够通过"传帮带",为保定培养一支高 水平的"带不走的医疗团队",让保定 成为未来区域医疗的高地。

深化京保康复合作

"来,1、2、3,咳!"在保定市康复医 院的中康专家门诊,来自中国康复研 究中心的副主任医师王贞正在为患者 张亮(化名)开展吞咽能力训练。

(下转第三版)

■党的十八大以来,以习近平同 志为核心的党中央把人才工作 摆在治国理政的重要位置,全 面加强党对人才工作的领导, 深入实施人才强国战略,一体 推进教育科技人才事业发展, 形成了人才辈出、人尽其才、才 尽其用的生动局面

■今年休假活动的主题是"建功 新时代",参加休假活动的有高 科技领域、哲学社会科学领域专 家和基础研究领域青年人才等

新华社北戴河8月3日电 受习近平总书 记委托,中共中央政治局常委、中央书记处书 记蔡奇3日在北戴河看望暑期休假专家,代 表党中央、国务院向全国各条战线、各个领域 的广大专家人才致以诚挚问候。

蔡奇指出,专家人才是党和国家的宝贵 财富。党的十八大以来,以习近平同志为核 心的党中央把人才工作摆在治国理政的重要 位置,全面加强党对人才工作的领导,深入实 施人才强国战略,一体推进教育科技人才事 业发展,形成了人才辈出、人尽其才、才尽其 用的生动局面。习近平总书记始终关心牵挂 专家人才,激励广大专家人才锐意创新、勇攀 高峰。新征程上,以中国式现代化全面推进 强国建设、民族复兴伟业,为广大专家人才干 事创业提供了广阔舞台。希望专家人才深入 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思 想,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、 三中全会精神,深刻领悟"两个确立"的决定 性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、 做到"两个维护",大力弘扬科学家精神,主动 肩负起时代重任,开拓进取、拼搏奋斗,为建 设教育强国、科技强国、人才强国,推进党和 国家事业发展作出新的更大贡献。

党中央、国务院邀请优秀专家代表到北 戴河休假,是党和国家人才工作的一项重要 制度性安排。今年休假活动的主题是"建功 新时代",参加休假活动的有高科技领域、哲 学社会科学领域专家和基础研究领域青年人

中共中央政治局委员、中央组织部部长 石泰峰,国务委员谌贻琴参加看望活动。

慰 问 河 时

活力中国调研行。和邓嘉

全链条创新 打通新材料产业发展"经脉"

本报讯(长城网·冀云客户端记 者李代姣)走进邯郸中建材光电材料 有限公司,洁净明亮的现代化厂房 里,智能化产线有序运转。在这条产 线上,每55秒就有一片300瓦功率的 发电玻璃产品下线,年产量可达100 万平方米。

玻璃能发电,其中的奥秘就在玻 璃夹层中的碲化镉薄膜,它的厚度只 有4微米,相当于头发丝的1/20,但 在太阳光照射后会产生电子运动,从 而"变身"可发电的半导体。

相较于传统的光伏材料,碲化镉 薄膜发电玻璃光电转换效率高、弱光 发电效应好、安全环保,代替传统建 材能够实现建筑节能减排。技术团 队自主创新更是带来光电转换效率 的不断提升,如今光电转换效率已达 17.7%。10块玻璃一年的发电量,就 能满足一个家庭全年的用电需求。

当阳光点亮灯光,折射的不仅是 发电玻璃的单点突破,更照见了河北 新材料产业跃升的整体态势。从细 分领域的高端突围,到宏观产业的集 群共振,河北正为制造业发展锻造新 材料基石。



作为战略性、基础性产业,新材 料产业是国内外高技术竞争的关键 领域。面对全球产业链重构新形势, 河北将新材料列为重点发展的战略 性新兴产业之一,省级层面设立专项 资金池,支持新材料关键核心技术攻 关与重点项目建设。

近日,在沧州市天津工业大学 研究院一间实验室,天津工业大学 教授李振环正在对低膜阻低渗氢聚 苯硫醚纤维隔膜进行气密性测试。 这款膜可以有效阻隔碱性水电解槽 内混合气体,保证气体纯度,已占据 国内碱性水电解槽制氢30%以上的

长城网

冀

云客户

端

记 发

者

张隽

摄行

化

镉薄

在沧州高新区,"膜"这个字被频 繁提起。从每平方米最高售价600 元的高性能隔膜,到应用于海水淡

化、氢能源生产等领域的尖端膜材 料,在这里都能找到。而这些先进技 术成果,都来源于沧州市天津工业大 学研究院。

作为全国石油化工基地,沧州 拥有聚酰胺、聚丙烯等膜材料上游 原材料的充足供给;拥有东鸿制膜、 沧州明珠等膜产业相关企业千余 家,已形成产业集群雏形。沧州市目 标明确——打通创新全链条,与膜领 域创新技术方面全国领先的天津工 业大学"牵手",引入高端技术成果, 在沧州落地转化。近两年间已引入 研发团队和项目31个,孵化公司14 家,助力沧州打造膜产业发展高地。

以创新为核心,技术突破打通产 业经脉,河北各地立足资源禀赋,聚 链成势,培育壮大新材料产业集群。

在邢台,当地布局新材料产业五 个重点发展领域,着力推进先进钢铁 材料、特种合金、绿色化工新材料、特 种玻璃及玻纤材料、前沿新材料集聚 发展,使技术往高端、产品往终端发 展,越来越多关键材料实现国产化突 破,更多高性能新材料落地。

(下转第三版)

雄安新区发布89个急需

打造新时代高技能人才培育高地

紧缺技能人才职业(工种)

本报讯(长城网・冀云客户端记者刘笑男)近日举办的2025年雄 安新区"技能照亮前程"供需对接交流活动上,发布了《2025年度急 需紧缺技能人才职业(工种)目录》(以下简称"《目录》")。

《目录》突出"急需紧缺"导向,体现前瞻性布局,重点覆盖先进 制造业(如能源管理工程技术人员、工业机器人系统操作员等)、数 字经济(如人工智能工程技术人员、区块链应用操作员等)、空天信 息(如飞行器设计工程技术人员、无人机测绘操控员等)、交通运输 (如货运代理服务员、供应链管理师等)、农业农村(如农业经理人、 乡村建设工匠等)、生活服务(如育婴员、老年人能力评估师等)、建 筑工程(如建设工程质量检测员、建筑信息模型技术员等)、劳务品 牌(如政务服务办事员、全媒体运营师等)八大行业领域,共有89个 职业(工种)。

该《目录》的出台将有效引导职业院校、培训机构和企业聚焦重 点领域,加快培养高素质技能人才,为新区建设发展提供坚实的技能 人才支撑。

下一步,新区公共服务局将持续紧扣新区"5+6"产业体系及企 业人才需求,不断健全与现代化产业体系相适应的高技能人才培养 体系,推动培训链、人才链、产业链、创新链紧密衔接,积极打造新时 代高技能人才培育高地。

河钢集团超厚规格 压力容器用钢填补国内空白

本报讯(长城网·冀云客户端记者段维佳)近日,河钢集团舞钢公 司自主研发的新一批195毫米厚度O345R(R-HIC)抗氢致开裂钢 板顺利交付客户,填补了我国超厚临氢钢领域空白。

Q345R(R-HIC)是一种常用于暴露于临氢环境下石化设备的 中低温压力容器用钢,在保持了普通O345R钢板的力学性能的基础 上,通过成分与生产工艺的设计,强化了抗氢损伤能力。大厚度的 O345R(R-HIC)钢板因其在高压、氢腐蚀环境中的良好性能表现, 被广泛地运用于各类加氢反应器、大型储罐,以及深海油气装备等能 源领域关键设备的建造。

舞钢公司技术攻关团队面对客户提出的百万吨级石化循环氢脱 硫塔项目用钢"零氢脆风险+全生命周期管理"等严苛要求,凭借多年 积累的容器钢研发经验,不断优化生产工艺,采用超洁净钢冶炼、组 织精准调控、智能检测体系等手段,确保大厚度、大单重的高端钢板 高质量交付客户。

近年来,舞钢公司聚焦全球石化产业向高温高压、低碳高效方向 升级的产业需求,深耕特种钢材领域,加快建立"更纯净、更耐蚀、更 智能"的产品矩阵,打造高端装备"安全基石"。

"哑嗓书记":为了300多名乡亲

党旗在基层一线高高飘扬

洪水退去,生活正在恢复。

8月1日上午,记者沿着洪水冲刷 过、又紧急修复过的乡道,来到此次受 灾严重的承德市兴隆县六道河镇六道 沟村。

山洪肆虐过的痕迹依然触目惊 心,但乡亲们的生活正在逐步回归正 轨,有人用手推车歪歪扭扭地往外运 院里的淤泥,有人在已经变得清澈的 山溪中刷洗家具,还有人提着大包小 包的救援物资往家搬……

谈起刚过去这惊心动魄的几天, 六道沟村村民都会不约而同提到一个

人——村党支部书记商桂福。他们 说,书记嗓子喊哑了,腿也划破了,但 一直坚守在一线,连自己家都顾不 上。不用刻意寻找,我们在村里的物 资分发现场,见到了这位因为视频热

传、被网民称为"哑嗓书记"的村支书。 "有300多名乡亲在这 儿,我能跟你走?"

和网上流传的画面相同,"哑嗓书 记"商桂福的脸晒得黢黑,眼里满是血 丝,一开口声音沙哑。好几天过去了, "哑嗓书记"的嗓子还没好。

"从(7月)27号到现在,就昨天 晚上算是睡了个囫囵觉。看着村里 这情况,着急啊!"商桂福细数着这次 受灾造成的损失,"房屋完全冲毁的 两户、滑坡移位的两户,倒塌一间两 间房的有10户,其余人家里也多少 都灌进了淤泥。"

"现在我们正在开展自救,淤泥自 家能清的先清,泥石流清不动的村里 找了挖掘机往外弄,得赶紧先能保证 出行和基本生活。"

商桂福正一项项说着自救计划, 路过的县里包联干部上前冲我们说: "我们商书记这几天太辛苦了!"

此次山洪来袭前,商桂福和妻子 正陪着小儿子在承德市做手术,7月 27日接到强降雨通知后,他当天就赶

回了村里,又是带队巡逻,又是带人转 移村民,连续20多个小时没合眼。那 一夜,他手机掉水里冲走了,腿也划破 了流着脓,天亮时,大家发现他嗓子哑 得几乎说不出话了。

"每年下大雨他都去防汛,1994 年那次差点被大水冲走,每到汛期我 一联系不上他就害怕。"商桂福的妻子 说,前几天大儿子回村送物资,看见父 亲腿伤了,就想带他走,商桂福反问:

"有300多名乡 亲在这儿,我能 跟你走?"大儿子 不再吭声,只是 立刻去给他买了 部新手机。

(下转第四版)

扫码看视频